YIYAO WEISHENG BAO

健康深度

2020年3月26日 星期四

第32期 庚子年三月初三 □医药卫生报社出版 □邮发代号:35-49

□国内统一刊号:CN41-0024 □总第3620期 □今日8版 □电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

机器人辅助下颅内立体定向脑电图技术 附属医院(以下简称郑大一附院)神 儿内科、磁共振科、核医学科等在内 部结构进行记录,全面监测癫痫的 经外科五病区焦红亮副教授联合癫 的癫痫多学科会诊团队。该团队定 起源、扩散和症状产生,并运用"解 痫多学科会诊团队,对一名影像学检 期对顽固性癫痫患者进行会诊,通 剖-电-临床症状学相互关系"分析

南在该项业务上的空白。 癫痫是神经科和儿科的常见 灶,为癫痫外科手术进行定位。 病,其中约30%的患者是顽固性癫

电图技术,对癫痫的起源病灶及癫痫

外科手术进行了精准定位,填补了河

应用机器人辅助下颅内立体定向脑 癫痫起源病灶,同时在该院河医院 区神经内五科进行视频脑电图连续 监测,从发作期脑电图起始放电和 放电演变进一步确定癫痫的起源病

郑大一附院在河南率先开展

痫,需要多学科协作才能取得较好 微创外科手术,将多个电极放入患

周厚亮)近日,郑州大学第一组建了包括神经内科、神经外科、小颅内立体定向脑电图技术,对脑深 查正常的成年顽固性癫痫患者成功 过磁共振和PET-CT融合技术寻找 方法,从时间和空间上对癫痫放电 的起源病灶、传播形式及所涉及的 皮层结构进行评估,从而精确定位 致痫灶。

"与传统框架立体定向技术相 比,机器人辅助立体脑电图技术使手 据焦红亮介绍,专家团队通过 术时间大大缩短,具有安全性和精确 度更高等优点。"焦红亮说。

P

期

全国优秀医药健康类报纸

省政府常务会议审议研究

中医药大省如何创新升级为强省

本报讯(记者刘旸)3月25 放床位8.17万张,基本实现中央 个专科人选全国区域中医(专 方面,河南中医药大学第一附属 圣惠方校注》荣获第六届中华优 日上午,河南省人民政府省长尹 弘主持召开省政府常务会议,审 覆盖,综合医院和基层卫生机构 五"以来,河南先后启动实施省 议研究河南省促进中医药传承 创新发展、加快推进紧密型县域镇卫生院建成了中医馆,以中医疗中心建设和12个国家区域中 医共体建设等问题。

用,河南有着很好的中医药发展 基础,要以人民健康为中心,在 中医药发展上做好创新文章,抓 好中医药人才队伍建设,注重发 挥"民间高手"作用,提升中药材 质量,把中医药资源优势转化为 产业优势。

记者从河南省卫生健康委 员会获悉,河南是在全国有重要 地位的中医药大省,在机构规 模、专业队伍、特色专科、中药资 源和文化底蕴等方面具有明显 优势,中医药机构、中医类医疗 机构床位数、中医类别医师数均 管理局重点专科65个,河南省 居全国首位。近年来,河南逐步 重点中医专科103个。河南中医 任委员、42位专家任副主任委 建立了较为完善的医疗、教育、药大学第一附属医院、河南省中 科研、管理体系,中医药发展呈 现良好的发展态势。在服务体 阳市第一中医院、开封市中医院 南阳举办仲景书院,在全省二级 系方面,河南现有中医医院587 5家医院入选国家中医药传承创 以上中医院开办"仲景学堂",创

投资县级中医医院建设项目全 科)诊疗中心建设单位。"十三 普遍开设中医科室,1800余家乡 医院为主体,多层次、多形式、覆 尹弘说,中医药在此次抗击 盖城乡的中医医疗服务体系已 诊疗中心、13个省级区域中医专 新冠肺炎疫情中发挥了重要作 基本形成。"十三五"以来,全省 累计争取中央转移支付中医药 传承发展资金2.9亿元;投入省 级中医部门预算资金11.2亿元; 争取中央投资县级中医医院建 设项目59个,建筑面积121万平 方米,总投资48亿元,其中中央 补助资金25亿元;安排乡镇卫 生院中医馆建设项目1016个;46 个全国中医药工作先进县通过 复审。在服务能力方面,河南现 有三级甲等中医医院21家、二 级甲等中医医院104家,国家临 床重点专科21个,国家中医药 医院、河南省洛阳正骨医院、洛 家(其中省级中医医院5家),开 新工程重点中医医院项目库;12 造学习提升空间。在科技创新

政府区域国家中医骨伤、儿科医 医专科中心、15个省级中医专科 科诊疗中心建设;5个传承创新 工程截至目前已获得中央补助 资金2.01亿元;启动实施37个国 家贫困县中医医院服务能力建 设;45个县级中医医院入选国家 第二批县级医院能力建设项 目。在人才队伍方面,全省现有 中医药从业人员9.2万人。李振 华(已逝)、唐祖宣、张磊先后当 选"国医大师";毛德西、丁樱、崔 公让当选"全国名中医";郑玉玲 等 4 位专家入选"岐黄学者"。 在中华中医药学会、中国中西医 结合学会和中国针灸学会各专 业委员会,全省有4位专家任主 员。"岐黄工程"和省"仲景人才

医院国家中医临床研究基地业 务建设进展顺利,中医治疗慢性 阻塞性肺疾病领域2项成果获 得国家科技进步二等奖,中医药 治疗艾滋病临床研究获中华中 医药学会科技成果一等奖。河 人选河南省临床医学研究中心, 建成9个国家中医药管理局三 级科研实验室,6个国家中医药 重点研究室,6个省重点实验室、 5个省工程技术中心,设立河南 省中医药循证医学中心。"十三 五"以来,共完成530项中医专项 课题验收,确定了901项立项课 题;获国家科技重大专项和国家 重点研发计划项目课题13项。 在文化建设方面,河南省出台 《关于加强中医药文化建设的指 导意见》,连续举办十四届张仲 景医药文化节,张仲景文化品牌 大怀药种植与炮制先后入选全 国非物质文化遗产名录;《太平

秀图书奖;持续开展"中医中药 中国行"健康文化推进行动,实 施中医药文化与管理研究项目 立项资助中医药文化著作出版 和国医大师文库。在改革开放 方面,河南探索建立了以"基础 南省中医院入选第二批国家中 管理""中医特色"双核心指标管 医临床研究基地,洛阳正骨医院 理为核心的公立中医医院绩效 考核机制,在全国率先将中医医 院发展定位纳入日常监管;规范 和引导中医医院医联体建设;批 准设置社会资本举办的三级中 医医院8家,中外合资中医医院 1家;许昌、南阳获批建设国家中 医药综合改革试验区;积极发挥 优势,推进中医药健康扶贫工 作,支持南阳仲景宛西制药仲景 大健康产业发展,通过中药材种 植加工和中医经典名方二次开 发,带动县域20万人脱贫致富; 积极支持中医养生保健产业发 展和中医药健康旅游发展;加强 对外交流,在国外开办仲景学院 工程"各类项目顺利实施。支持 等5个全国中医药文化宣传教 等,每年向境外输送中医人才 育基地;洛阳平乐正骨、焦作四 500余人次,多名中医医师获受 援国政府奖励,积极参与"一带

本报讯 (记者史 尧 通讯员邢永田)3月 10日,新一期《中华实用诊断与治疗杂志》出版 发行,河南省人民医院心脏中心、华中阜外医院 的五篇抗击新冠肺炎心血管疾病救治《专家建 议》被安排在了杂志目录最前面,奉献了抗击疫 情的"河南智慧"

这5篇"专家建议"分别为高传玉教授牵头 制定的《河南省新型冠状病毒肺炎流行期间急 性ST段抬高型心肌梗死溶栓治疗建议》,李牧 蔚教授牵头制定的《河南省新型冠状病毒肺炎 防控时期的急性心肌梗死诊治专家建议》,陈岩 教授牵头制定的《河南省新型冠状病毒肺炎疫 情期间导管室管理策略及建议》,杨宏辉教授牵 头制定的《河南省新型冠状病毒肺炎流行期间 经皮冠状动脉介入治疗质量控制建议》和郑晓 晖教授牵头制定的《河南省新型冠状病毒肺炎 流行期间胸痛中心运行和管理专家建议》。

冬末初春正是心血管疾病的高发期,大批 患者需要得到及时有效的治疗,而疫情期间各 地严格的管理措施,给心血管疾病患者就诊带

"由于绝大多数新冠肺炎合并急性心肌梗死 的患者就诊医院并非传染病定点医疗机构,而传 染病定点医疗机构并非胸痛中心单位,不具备针 对呼吸道传染病专业防护条件的心导管室(DSA) 以及冠心病重症监护室,所以使合并心血管病的 新冠肺炎患者救治显得十分困难。"全国知名心血 管病专家、华中阜外医院新冠肺炎防控领导小组 办公室主任高传玉说,即使首诊医疗单位具备上

述条件,也应根据心血管系统急症处理和传染病控制统筹兼顾的原 则,严防新型冠状病毒在医疗机构内播散,建立心内科、急诊科、感染 科、呼吸科、重症医学科、放射科、检验科等多学科协作体系。

"专家建议"一面世就派上了用场。3月6日~15日,河南省微 循环学会心血管病学分会第二届学术年会通过互联网"云端会议' 举办,大会专门设置抗击疫情专场,全国心血管界近5500人实名注 册学习,浏览量达5万余次。

当前,国内新冠肺炎疫情持 续向好,这场突如其来的疫情给 我们上了一堂呼吸道传染病防 治课,也让每个人都认识到呼吸 道传染病防控的重要性。

2020年3月24日是第25个 "世界防治结核病日",今年宣传 主题是"携手抗疫防痨,守护健 康呼吸"。河南省举办了"世界 防治结核病日"有奖答题活动,布看,农民占74.82%,位居第一;未治疗,一年之内可使其周围药,否则就会导致治疗失败、疾播是结核杆菌传染的主要途 内容包括结核病相关的基础知 其次为家政服务及待业人群,占 10~15人感染。但大部分人即使 病复发,甚至产生耐药。一旦成 径。"孙定勇说,排菌的肺结核患 识、治疗规范、防治政策等。

结核病筛查率为99.27%, 农民仍是发病主体

学阳性肺结核患者的密切接触 者 58408 例,开展结核病筛查 57981 例, 筛查率为99.27%。"河 南省疾控中心结核病预防控制 除疫情仍任重道远。

报告发病肺结核患者49753例, 老人、糖尿病患者、艾滋病病毒 愈率。' 其中男性发病率高于女性,15岁 感染者等人群,容易被感染。 以下儿童肺结核发病率占0.90%, 15岁至60岁人群占65.08%,60岁

预防为主 关口前移

南织密结核病防治网

8.46%;再次是学生、离退休人员、 感染结核杆菌也不会发病。研 为耐药肺结核,多数患者治疗难 者(痰里查到结核杆菌)是结核

"2019年,全省共登记病原 联防联控机制的建立,以及人们 成为活动性肺结核的概率约为 防护意识的增强,全省肺结核发 10%。 病率呈下降趋势,但这并不意味 着可以放松警惕。"孙定勇说。

所所长孙定勇说,与上年同期相 呼吸道传播,具有一定隐蔽性, 定勇说,"及早筛查发现、及早 比,我省肺结核报告发病数、报 在人员高度密集的场所,一旦有 控制传染源,提高发现率、治愈 告发病率虽然均有所下降,但消 传染性肺结核患者存在,极易造 率,是防治肺结核的关键。而 数据显示:2019年,全省共聚集性疫情。特别是65岁以上接影响着结核病的耐药率及治结核患者门诊、住院费用均可报嗽时用手帕捂住口鼻或者戴口

早发现、早治疗是关键

工人,分别占6.45%、3.45%、1.86%。 究显示,结核杆菌可以在人体内 度、治疗费用和时间跨度就会成 病的主要传染源。当具有传染 当前,随着预防关口前移、长期潜伏,感染结核杆菌后发展 倍增加。

"寄宿制学校、养老机构等 人口密集场所,以及农民工群 此外,结核杆菌通过飞沫经 体,都是防控重点和难点。"孙 成结核病传染和播散,甚至造成 且,患者服药依从性的好坏,直

无论是哪种结核病,都必须 严格遵守"早期、联合、规律、适 肺结核是慢性呼吸道传染 量、全程"的治疗方针,规范服用

省各级政府一项重要的"民生工 程"。2018年,河南省将初治肺 结核、复治肺结核、结核性胸膜 炎、单耐药肺结核、多耐药肺结 的预防,新生儿应及时接种卡 核和耐多药肺结核等6种结核 介苗;房间要经常开窗通风,养 病实行门诊和住院按病种付费, 成良好的生活作息习惯,加强 并纳入全省重特大疾病医疗保 体育锻炼,增强体质;患者尽量 障范围。实施按病种付费后,肺 少到公共场所活动,打喷嚏、咳 销,不设起付线,实现了对结核 罩,患者用品及时消毒清洗等;

病患者的医保全覆盖。 全社会都需要提高防病意识

以上老年人占34.02%。从职业分 病,如果患者得病后不知情或 抗结核药物。一定不能中途停 途径才能传染给别人,呼吸道传 被褥可在太阳下暴晒。

"360度"关爱为医务人员逆行添底气

一直以来,结核病控制是我 笑、打喷嚏时,含结核杆菌的飞 沫会直接排出,周围人吸入这些 飞沫,则有可能感染。

孙定勇建议,对于普通人群 对于传染性强的患者,必要时 采取适当的消毒、隔离措施,患 "结核杆菌必须通过一定的 者的餐具经常用水煮沸,衣服、



"感谢家乡父老迎接我们回家!"3月24日11时50分许,一名河 南援鄂医疗队队员走出飞机后高声向前来接机的同事亲友表示感 谢。当日,河南省第十批援鄂医疗队148名队员乘坐包机返回。2月 19日抵达武汉后,该批医疗队进驻武汉市中心医院开展新冠肺炎重 症患者救治工作,共收治患者39人,无死亡病例。

今目导赞

他把誓词融人每个环节 多措并举严防境外输入



医药卫生报

在疫情防控一线,成千上万 白衣天使逆行而上,最让人敬佩 的是他们,最让人牵挂的还是他 们。作为河南新冠肺炎医疗救治 省级定点医院,河南省人民医院 8091名在职职工取消春节假期, 防控救治第一线的就有1217人。

习近平总书记说,医务人员 点,并配备1名防护监督员。 的健康是战胜疫情的重要保障。 为了保障医务人员的安全和健 康,国内各大医院纷纷出台措施, 河南省人民医院采取了哪些措施 呢?

严要求 细把控 给医务人员

穿上"铁布衫" 员踊跃报名支援一线。该院对报 名人员进行筛选,排除生病、孕 问题及时整改并做文字记录,不 期、哺乳期的职工(不为他们安排 能及时整改的由接替值班人员 防控一线任务),对剩余的适合一继续追踪,形成院感防控的长效 **务人员的"大后方"** 线工作的医务人员实行科学调配 机制 制,使医务人员按批次进驻一线, 时值班),梯次排班。

在医务人员进驻一线前,感 染管理科会派专人对他们进行穿 频,对相关医务人员进行及时监 戴防护用品培训,每进行完一个督、及时培训;制定了沐浴、更衣、 环节,均要严格洗手消毒;在门 漱口等环节的消毒流程,并加强

全员投入疫情防控救治工作,其 (急)诊预检分诊、发热门诊等高 对他们生活区的日常消毒管理, 中在发热门诊、隔离病房等疫情 风险科室的每个潜在污染区、污 派专人做好他们的体温监测和体 重症医学科主任张晓菊与她的爱 副主席宋玉红说。 染区出入口,该院还设置了检查

除了一线医务人员,该院对

普通病房的医务人员及医院的 用。 行政、后勤管理人员也进行分级 分类防护培训,并派专人指导他 们正确戴口罩等,确保每一名工 作人员操作规范、防护有效。为 洁说。 了及时发现工作中的不足,该院 疫情伊始,就有很多医务人 感染管理科每天派出2名专职 人员到各个重点科室巡查,发现

> 域,确保标识清晰;建立了病区质 控小组,将高风险操作拍摄成视

检,让撤离一线、轮岗换班的医务 人员及时入驻国际医疗中心;煎 制中药汤剂,供所有医务人员使

"从方方面面确保防控不留 死角,全方位保障医务人员不被 感染。"该院感染管理科主任孙明

该院治愈出院新冠肺炎患者 55人,成功指导了全国年龄最大 了医务人员零感染。

"前方抗疫有你,后方守护有 该院严格规范公共卫生医学 我。"对广大医务人员来说,最让 来自该院的其他29名第五批援鄂 轮值待命(每两周为一周期,24小 中心、留观病房、隔离病房重点区 他们牵挂的是家人。该院专门组 建了"同心战疫情"志愿服务队, 从生活物资保障和心理健康等多 层面,全方位关爱一线医务人员 及家属,为他们构筑起牢不可破 的"大后方"。

本报记者 常 娟

人感染性疾病科主任康谊就把8 岁的孩子放到朋友家。从1月21 南阳、信阳、周口等地的医务人 日到现在,两人鲜少回家。志愿 服务队在走访慰问中了解到他们 逐户走访慰问,为他们送去爱心 的儿子喜欢读科幻故事,特意为 物资、了解家属需求,持续做好医 其购买了科幻书籍。

第五批援鄂医务人员、呼吸 亚重症科男护师豆浩的爱人张婷 还要关注他们的心窝子。该院对 也是该院的职工,孩子才两个多 月大。2月28日上午,志愿服务队 的98岁确诊患者治愈出院,实现 联合省妇联为豆浩家送来了"暖 心包"和爱心菜,这些"暖心包"有 从菜篮子到心窝子 做好医 消毒液、洗手液、米面油、营养品

> 和豆浩家庭一样,2月28日, 医务人员的家庭也都收到了"暖 心包"和爱心菜。"以后,这样的爱 心菜我们会一周送一次,并建立 一对一联系,每周走访慰问、每两 日电话关心联络及时协助解决队 员职工子女和老人照顾、生活必

从抗疫伊始,该院呼吸与危 需品采购等实际问题。"该院工会

除了援鄂队员,对该院援助 员,"同心战疫情"志愿服务队也 疗队家属的服务保障工作。

解决了医务人员的菜篮子, 疫情防控一线人员做好心理健康 保障,发挥护理心理学组优势,制 定落实防疫一线人员心理健康保 障方案,开展心理评估筛查、心理 健康面授培训及线上培训,及时 进行心理减压、疏导和支持,累计 进行团体创伤疗愈168人次。

量身定制关爱方案 为医务 人员逆行添底气

1217名医务人员积极投入抗 疫一线,该院根据他们的需求量 身定制关爱方案,并汇集社会各 方力量,让医务人员逆行不独行。 疫情初期防护物资紧张,该 全程陪他们看病……

院发出了接受物资捐赠公告,很 快收到很多企业、机构、单位、个 人的鼎力相助。该院出台了《河 南省人民医院疫情期间接受社会 捐赠管理办法(试行)》,对社会各 界的爱心捐赠物资建立清单,科 学分类、细化管理,切实做到紧缺

医用防护用品的精准使用。 丈夫支援武汉,家里两个孩 子不满4岁,偏偏老大生了病,连 续3天发热,援鄂医疗队队员冯鑫 员了解情况后,立即派出医务人 员到冯鑫柯居住的小区为孩子看 病。特殊时期,医务人员进不了 家属院,他们就隔着墙为孩子诊 断、抽血、化验,最终显示是炎症 导致的发热,医务人员为孩子配 员若对配餐不满意或想吃点好 了药,孩子吃完很快退热了,冯鑫 柯爱人心里的石头落了地;援鄂 医疗队队员史源的母亲突发头 晕、恶心等症状,该院工会工作人

"抗击疫情,医务人员最放心 不下的是家里的老人和孩子。"该 院对此特别制定了关爱措施。比 如,为援鄂医疗队队员家属提供 全程协调服务保障、住院治疗等 相关事宜;与河南省舞蹈家协会 共同开展"医家义舞"公益活动, 对院里4~14岁的抗疫一线医务人 员子女(含孙子女)提供培训机构 自由选择、免除学费等多项待遇, 解决抗疫一线医务人员子女教育 的后顾之忧。

此外,该院还配合金融机构, 为抗疫一线医务人员每人免费投 保100万元。

针对疫情严峻时期理发难等 问题,该院专门沟通美发机构和 柯的爱人有点上火。工会工作人 打车平台,为近600名职工免费理 发,为路途较远的医务人员提供 150个名额的阶段性免费乘车活 动,精选专车,24小时全天候响 应;职工中有人过生日,该院为他 们送上蛋糕和祝福;一线医务人 的,医院也会及时提高配餐水平; 宣传部还及时制定宣传方案,借 助各类媒体平台,及时、全面报道 医院疫情防控、医疗救治的进展 员得知后,立即把老人接到医院, 经验和事迹,传递医务人员抗疫 的正能量。

值班总编:高富国 编辑部:85966391 新闻部:85967273 责编:栗凤娇 美编:栗凤娇 总编辑:高富国 融媒部:85967132 发行部:85967089 广告中心:85967196